

# РОДИНА СЛАВИТ ГЕРОЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД  
15  
АПРЕЛЯ  
СУББОТА  
№ 45 (1225)  
Цена 3 коп.

### ВЧЕРА СТОЛИЦА ТОРЖЕСТВЕННО ВСТРЕЧАЛА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕРВОГО ЛЕТЧИКА-КОСМОНАВТА СССР ЮРИЯ ГАГАРИНА

## МИТИНГ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРОДА МОСКВЫ

### Речь товарища Ю. А. ГАГАРИНА

Родные мои соотечественники!  
Дорогой Никита Сергеевич!  
Товарищи руководители партии и правительства!

Прежде всего разрешите мне принести искреннюю благодарность Центральному Комитету моей родной Коммунистической партии, Советскому правительству, всему советскому народу и лично вам, Никита Сергеевич, за то, что мне, простому советскому летчику, было оказано такое большое доверие и поручено ответственное задание совершить первый полет в космос.

Находясь на старте в космическое пространство, я думал о нашей Ленинской партии, о нашей социалистической Родине.

Любовь к славному отцу, к нашей советской Родине, к нашему героическому трудовому народу вдохновила меня и дала мне силы совершить этот подвиг. (Бурные аплодисменты).

Наш народ своим гением, своим героическим трудом создал самый прекрасный в мире космический корабль «Восток» и его очень умное, очень надежное оборудование. От старта и до самого приземления у меня не было никакого сомнения в успешном исходе космического полета.

Мне хочется от души поблагодарить наших ученых, инженеров, техников, всех советских рабочих, создавших такой корабль, на котором можно уверенно постигать тайны космического пространства. Позвольте также мне поблагодарить всех товарищей и весь коллектив, подготовивших меня к космическому полету. (Аплодисменты).

Я убежден, что все мои друзья-летчики-космонавты также готовы в любое время совершить полет вокруг нашей планеты. (Продолжительные аплодисменты).

Можно с уверенностью сказать, что мы на наших советских космических кораблях будем летать и по более дальним маршрутам. Я безмерно рад, что моя любимая Отчизна первой в мире совершила этот полет, первой в мире проникла в космос. Первый самолет, первый спутник, первый космический корабль и первый космический полет — вот этапы большого пути нашей Родины к овладению тайнами природы. (Аплодисменты). К этой цели наш народ вера и уверенно ведет наша родная Коммунистическая партия. (Продолжительные аплодисменты).

На каждом шагу своей жизни и учебы в ремесленном училище, в индустриальном техникуме, в аэроклубе, авиационном училище я ощущал постоянную заботу партии, сыном которой я являюсь. (Аплодисменты).

Мне, дорогие товарищи, особенно хочется отметить огромную отеческую заботу о нас, простых советских людях, проявленную Никитой Сергеевичем Хрущевым. От вас, Никита Сергеевич, от первого через несколько минут после приземления, после возвращения из космического пространства на нашу родную землю я почувствовал теплое поощрение с успешным завершением полета. (Аплодисменты).

Большое вам спасибо, дорогой Никита Сергеевич, от меня лично и от моих товарищей, летчиков-космонавтов! (Бурные аплодисменты). Свой первый полет в космос мы посвящаем XIII съезду Коммунистической партии Советского Союза. (Продолжительные аплодисменты).

Сердечное спасибо вам, дорогие москвичи, за теплую встречу. (Бурные аплодисменты). Я уверен, что каждый из нас во имя могущества и процветания нашей любимой Родины под руководством Ленинской партии готов совершить любой подвиг во славу нашей Родины, во славу нашего народа. (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наша социалистическая Родина! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наш великий, могучий советский народ! (Бурные аплодисменты).

Слава Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Центральному Комитету во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым! (Бурные аплодисменты, возгласы «ура!»).

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР**  
**О присвоении звания Героя Советского Союза**  
**первому в мире советскому летчику-космонавту**  
**майору Гагарину Ю. А.**

За героический подвиг — первый полет в космос, прославивший нашу социалистическую Родину, за проявленные мужество, отвагу, бесстрашие и беззаветное служение советскому народу, делу коммунизма, делу прогресса всего человечества присвоить звание **ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА** с вручением ордена **ЛЕНИНА** и медали **«ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА»** первому в мире летчику-космонавту майору **ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу** и установить бронзовый бюст Героя в городе **Москва**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**Л. БРЕЖНЕВ,**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР**  
**Об учреждении звания «Летчик-космонавт СССР»**

В ознаменование первого в мире космического полета человека на корабле-спутнике учредить звание **«ЛЕТЧИК-КОСМОНАВТ СССР»**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**Л. БРЕЖНЕВ,**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР**  
**О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» летчику майору Гагарину Ю. А.**

За осуществление первого в мире космического полета на корабле-спутнике «Восток» присвоить звание **«ЛЕТЧИК-КОСМОНАВТ СССР»** гражданину Советского Союза летчику майору **ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**Л. БРЕЖНЕВ,**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.



Москва, 14 апреля 1961 года. Встреча Ю. А. Гагарина на Внуковском аэродроме.

Фото А. ТРОШИНА.

### Незабываемый прием

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР устроили вчера в Большом Кремлевском дворце прием в честь выдающегося подвига ученых, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших успешное осуществление первого в мире полета человека в космическое пространство, в честь первого советского космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

На приеме были руководители Коммунистической партии и Советского правительства во главе с Н. С. Хрущевым, майор Ю. А. Гагарин, членом его семьи, руководители партийных и советских организаций Москвы и Московской области, представители трудящихся, видные деятели науки, культуры и искусства, представители общественных организаций и дипломатического корпуса.

В Георгиевском зале дворца Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил Ю. А. Гагарину орден Ленина и Золотую медаль Героя Советского Союза. От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР тов. Брежнев сердечно поздравил Ю. А. Гагарина с высокой правительственной наградой.

С речью к присутствующим обратился Никита Сергеевич Хрущев.

Для участников приема, прошедшего в исключительно теплой, сердечной, братской обстановке, был дан большой концерт силами мастеров искусств столицы.

### Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Дорогие товарищи!  
Дорогие друзья!  
Граждане всего мира!

Я обращаюсь к вам с чувством великой радости и гордости: впервые в истории человек с планеты Земля — наш советский человек — на корабле, созданном руками советских ученых, рабочих, техников и инженеров, вырвался в космические выси и совершил первый беспрецедентный рейс к звездам. (Бурные аплодисменты).

Корабль-спутник «Восток» поднялся на высоту более 300 километров, облетел Землю и успешно приземлился в заданной точке Советского Союза.

Мы гордимся и приветствуем замечательного космонавта, героического советского человека Юрия Алексеевича Гагарина. (Бурные аплодисменты. Возгласы «Ура!»). Он проявил высокие нравственные качества: мужество, самообладание и доблесть. Это первый человек, который за полтора часа облетел всю нашу планету — Землю, находящуюся в вечном движении, окутывая взором ее огромные океаны и материк.

Юрий Алексеевич Гагарин — это наш первооткрыватель космических путешествий. Он первым совершил путешествие по орбите вокруг земного шара. Велик имя Колумба, который пересек Атлантический океан и открыл Америку, живет в веках, то, что можно сказать о нашем замечательном герое товарище Гагарине, который проник в космос, облетел весь земной шар и благополучно вернулся на Землю. Имя его будет бессмертно в истории человечества. (Бурные аплодисменты. Возгласы «Ура!»).

Все мы понимаем, какой мир мысли и чувств принес с собой на землю наш первый космический путешественник. Всем находящимся здесь, на этой исторической площадке, повину то большое волнение, гордость и радость, с которой мы приветствуем вас, наш дорогой друг и товарищ. (Продолжительные аплодисменты).

Позвольте от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Советского правительства, от всего нашего народа сердечно поздравить вас и выразить горячую благодарность за беспрецедентный подвиг. (Бурные аплодисменты).

Позвольте также горячо приветствовать и поздравить ученых, рабочих, инженеров и техников, которые создали ракетный корабль «Восток», поздравить всех советских людей, которые создали условия для успешного полета корабля с человеком на борту в космос. (Аплодисменты).

Мы гордимся подвигом Юрия Гагарина, мы восхищаемся учеными, инженерами, техниками, рабочими, которые вложили свой разум и сердце в создание этого корабля и в его изумительный полет. В их славных делах соединены труд и подвиг миллионов рабочих, колхозников, интеллигенции — всего советского народа. Этим полетом мы еще раз показали всему миру, на что способен гений свободного народа.

Сейчас, когда советская наука и техника продемонстрировали высшее достижение научного и технического прогресса, мы не можем не обратиться к истории нашей Родины. Перед мысленным взором каждого из нас невольно проходят пережитые годы.

Отбывая власть у царя, капиталистов и помещиков, мы отстояли ее в огне гражданской войны, хотя и были подчас разбиты и раздеты. Сильно тогда были военные стратеги, которые пророчили неминуемое поражение, как они говорили, «бolshevik армиям». Но где эти горе-стратеги!

Когда мы выходили на первые коммунистические субботники, когда закладывали фундаменты новых домов и строили шахты, когда мы боролись всему миру крылатые слова: пятнадцатая индустриализация, электрификация, коллективизация, всенародная грамотность, сколько было изданных «теоретиков», которые пророчили, что ленинская Россия не сможет стать величайшей индустриальной державой. Где сейчас эти горе-пророки!

Мы не были Иванами, не поминаниями родства. Все лучшее, что было создано передовыми людьми нашей страны, мы использовали на благо народа. Социалистическое государство дало выход на широкое поле советского индустриального и колхозного строительства мечтам и планам многих ученых, инженеров и техников, которые в условиях царской России не могли и помышлять о приложениях ума и рук своих.

Теперь, когда мы стоим воле человека, совершившего первый космический рейс, мы не можем не вспомнить имени русского ученого-революционера Кибальчича, мечтавшего о полетах в космос, которого казнили царское правительство. Мы не можем не вспомнить и не отдать дань памяти Менделееву и Жуковскому, Тимирязеву и Павлову, многим другим великим ученым, имена которых связаны с выдающимися подвигами советского народа.

Мы с особым уважением вспоминаем сейчас о Константине Эдуардовиче Циолковском, ученом-мечтателе, теоретике космических полетов. (Аплодисменты).

Мечта о покорении космоса — действительно величайшее по величии мечтаний человека. Мы гордимся тем, что эту мечту, эту сказку сделали реальностью советские люди. (Аплодисменты).

Гражданин Советского Союза — это звучит гордо. Было время, когда за рубежом, да и некоторые люди и внутри страны с пренебрежением отзывались о нас. Но еще тогда Владимир Маяковский с гордостью говорил:

«Читайте,  
Завидуйте,  
И —  
гражданин  
Советского Союза». (Продолжительные аплодисменты).

С какой силой звучат эти слова сегодня. Каким глубоким смыслом наполнены они!

Но эта гордость исходит не из того, что мы отказываем другим народам и странам совершить нечто подобное. Мы — интернационалисты. Каждый советский человек воспитан в духе социалистического патриотизма и вместе с тем он твердо готов делиться своим научным богатством, своими техническими и культурными знаниями со всеми, кто готов жить с нами в мире и дружбе. (Аплодисменты).

Советские рабочие, колхозное крестьянство, трудовая интеллигенция горды тем, что нам, трудящимся бывшей царской России, выпала великая честь под руководством бессмертного вождя рабочего класса Владимира Ильича Ленина, партии коммунистов совершить Октябрьскую социалистическую революцию. (Продолжительные аплодисменты).

Это — подвиг, равного которому не было и нет в истории. Рабочему классу, народу надо было проявить огромное мужество и смелость, глубокое понимание своих целей и задач, чтобы пойти на этот подвиг. Рабочий класс не побоялся никаких трудностей. Он совершил величайшую революцию, взял власть в свои руки в стране, которая была экономически отсталой, почти сплошь неграмотной, народ которой был задавлен паразитом и капитализмом.

И вот в тех условиях, когда, казалось бы, надо было мечтать не о высоких делах сегодняшнего дня и будущего, а думать о том, как покончить с войной, как залечить раны, которые кровоточили во всем организме бывшей России, гениальный Ленин с непоколебимой уверенностью говорил о неизбежности победы социализма, коммунизма. Он принимал меры к прекращению империалистической войны путем революции, путем победы рабочего класса, установления диктатуры пролетариата, революционного освобождения всех народов нашей страны.

Настойчиво и неутомимо Ленин разъяснял, что только при полном освобождении людей от капиталистического рабства, только тогда, когда народ действительно станет свободным, когда все материальные и духовные возможности, все силы смогут быть направлены на пользу трудящихся, наступит новая эра в истории человечества. (Аплодисменты).

Великий подвиг российского рабочего класса, народа нашей страны, которые во главе с партией коммунистов свершили Октябрьскую социалистическую революцию, войдет в века, как вдохновляющий пример революционного творчества народа.

Социализм раскрыл перед нашей Родиной широчайшие просторы для ее развития. За 43 года Советской власти в прошлом неграмотная Россия, в которой некоторые говорили с неуважением, считая ее варварской страной, прошла грандиозный путь. Тысячи наша страна первой создала корабль-спутник, первый вырвалась в космос. Разве это не ярчайшая демонстрация подлинной свободы самого свободного из свободных и мире народа — советского народа! (Бурные аплодисменты).

(Окончание на 2-й стр.)

# НАМ К ЗВЕЗДАМ НЕБЕСНЫМ ДОРОГУ

## Окончание речи товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Создав все условия для взлета и успешной посадки корабля-спутника, мы показали, что способен народ, если он становится действительно свободным, раскрепощенным в политическом и экономическом отношении. Действительно свободными странами являются те страны, в которых богатые свободно эксплуатируют тех, кто не имеет куса хлеба, и называют это «свободным миром», а те страны, в которых все люди трудя, все народы имеют возможность пользоваться всеми материальными и духовными благами.

Завоевание нами космоса — это замечательная веха в развитии человечества. В этой победе — новое торжество ленинских идей, подтверждение правильности марксистско-ленинского учения. В этой победе человеческое гений воплотилось и нашло свое наиболее полное и яркое выражение в результате всего того, чего достигли народы Советского Союза в условиях, которые создала Октябрьская социалистическая революция. Этот подвиг знаменует новый взлет нашей страны в ее поступательном движении вперед, к коммунизму. (Продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Ура!»).

Перед всем миром мы с гордостью и непоколебимой уверенностью заявляем, что, успешно осуществив начатое в 1917 году Октябрьской революцией строительство социализма, мы уверенно и смело идем вперед по пути, указанному великим Лениным, — к построению коммунизма. Мы говорим, что в мире нет такой силы, которая могла бы свернуть нас с этого пути. Победа будет за нами, и это самая благородная, самая светлая победа. (Продолжительные аплодисменты). Она не приводит и господству одной группы людей над другой, к господству одной страны над другой, а приносит благо всем людям мира. (Аплодисменты).

Движение народов к коммунизму, благородное стремление людей к этой великой цели не может быть уменьшено или приостановлено. Это движение приобрело огромную, необоримую силу, и нет таких преград, которые могли бы приостановить этот великий процесс развития человечества. Советский народ, народы социалистических стран, народы всего мира, в том числе и народы тех государств, которые еще не добились своей победы, но упорно борются за торжество прогресса над эксплуатацией и угнетением, победят, воздвигнут светлое здание коммунизма. И это будет великим благом человечества, венцом его непрерывного развития. (Аплодисменты).

Товарищи! В этот час мы приветствуем ученых мира, для которых космический полет — большая радость и большое счастье. Советская наука развивается в тесной связи со всей мировой наукой.

Полет космического корабля «Восток» — это, так сказать, первая советская записка в космос. Она залетела к небу вслед за многими нашими спутниками и кораблями. Это — закономерное следствие гигантской научной и технической работы, которая проводится в нашей стране по овладению космическим пространством.

Мы будем продолжать эту работу и вперед. Все новое и новое советские люди по неизвестным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрывать и давшие тайны природы и ставить их на службу человеку, его благосостоянию, на службу миру.

Мы подчеркиваем — на службу миру! Советские люди не хотят, чтобы ракеты, которые с такой поразительной точностью выполняют заданную человеком программу, несли смертоносные грузы.

Мы еще раз обращаемся к правительствам всего мира — наука и техника шагнул так далеко и способен совершить по злой воле такие разрушения, что надо принять все меры к разоружению. Всеобщее и полное разоружение, под самым строгим международным контролем — путь к установлению прочного мира между народами. (Бурные аплодисменты).

Когда мы запустили первый спутник, нашлись недалекие деятели в заокеанской стране, которые не поверили в это. Ну что же, бывают такие недалекие и недалекие люди. Теперь можно, как говорится, и потрогать человека, который вернулся к нам прямо с неба! (Аплодисменты).

Позвольте мне еще раз крепко обнять вас, дорогой наш Юрий, передать через вас горячий привет вашим товарищам по труду и подвигу. (Никита Сергеевич Хрущев крепко обнимает товарища Гагарина и целует его. По площади проносится бурные аплодисменты. Раздаются возгласы: «Да здравствует Коммунистическая партия!» «Слава Гагарину!» «Ура!»).

Вы прославляли Союз Советских Социалистических Республик. Родина-мать не забудет вашего подвига и сохранит на страницах своей истории ваше имя. (Аплодисменты).

Мы гордимся, что первый в мире космонавт — это советский человек. Юрий Алексеевич рос и воспитывался в советской школе, принимал деятельное участие в общественной жизни, был активным комсомольцем. Он — коммунист, член великой партии Ленина! (Бурные аплодисменты).

Мне приятно сообщить, что Президиум Верховного Совета СССР присвоил вам высокое звание Героя Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты, возгласы: «Ура!», «Слава герою Гагарину!»).

Вам первому присваивается также славное звание «Летчик-космонавт СССР». (Бурные аплодисменты).

В ознаменование первого в мире космического полета человека в Москве будет установлен бронзовый бюст героя и учреждена памятная медаль. (Бурные аплодисменты).

Я сердечно поздравляю родителей Юрия — Анну Тимофеевну и Алексея Ивановича Гагарина за то, что они вырастили и воспитали такого замечательного сына, который прославил своим подвигом нашу Родину. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Приниму горячее поздравление жене Юрия Алексеевича — Валентине Ивановне, замечательной советской женщине. Ведь она знала, что Юрий Алексеевич отправляется в космическое пространство и не отговаривала его, поддерживала, всем сердцем напутствовала своего мужа, отца двух маленьких детей, на великий подвиг. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Ведь никто не мог дать полной гарантии, что проведет Юрий Алексеевич в космический полет не являлся для него последним. И вот мужество, понимание всего значения этого беспримерного полета говорит о большой душе Валентины Ивановны. (Продолжительные аплодисменты).

Да, это настоящая советская женщина. Вспомните, с какой теплотой и любовью писали о русских женщинах Некрасов, Пушкин и другие наши писатели. А русские женщины — это теперь все женщины Советского Союза. Валентина Ивановна показала свой большой характер, свою волю и высокое понимание советского патриотизма. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Народы Советского Союза празднуют свою новую победу, победу труда, науки и разума. Она достигнута народами нашей страны в упорном и напряженном труде. Советские люди прошли великий путь борьбы за подвиг народного хозяйства, за развитие техники, науки и получения достойного вознаграждения, завоевав приоритет в запуске корабля-спутника с человеком в космос. Этот бессмертный подвиг, выдающееся свершение будет жить в веках как величайшее достижение человечества. (Бурные аплодисменты).

Но успехи не должны расслабить нашу волю, упорство, стремление к дальнейшему подъему народного хозяйства, к развитию науки и техники. Задача создания прочной материально-технической базы коммунизма, намеченные XXI съездом Коммунистической партии, — грандиозные задачи. Они имеют огромное историческое значение. Выполнением семилетнего плана и достигнутым в результате этого нового подъема всей нашей экономики, науки и техники мы обеспечим такие условия, когда превзойдем уровень экономики самой развитой капиталистической страны — Соединенных Штатов Америки и ускорим свои темпы в развитии науки и техники.

Выполнение семилетнего плана приблизит нас к тому, что переступим высший рубеж достижений капиталистического мира и вырвемся, как мы вырвались сейчас в космос, вперед в развитии всей нашей экономики, в удовлетворении запросов народа. Материальные и культурные потребности советских людей будут удовлетворяться полнее, чем это могут обеспечить самые развитые страны капиталистического мира.

Вот почему, товарищи, новые большие успехи не должны расслаблять волю, стремление к лучшему использованию всех наших возможностей в развитии науки и техники. Необходимо поставить все на службу народа, чтобы успешно решить задачу, выдвинутую нашей партией по дальнейшему развитию промышленности, всего народного хозяйства страны.

Особенно большие задачи стоят перед сельскими коммунистами и комсомольцами, перед колхозниками и колхозницами, перед рабочими совхозов, перед всеми тружениками сельского хозяйства. Мы должны поднять сельское хозяйство на такой уровень, чтобы оно постоянно шло в ногу с промышленностью.

Весна является решающим временем в сельскохозяйственных работах. А в третьем году семилетия мы особенно должны показать свои возможности в подъеме сельского хозяйства. Все работники сельского хозяйства должны приложить максимум усилий к тому, чтобы сельское хозяйство полнее удовлетворяло растущие потребности народа.

Товарищи! Много замечательных страниц в книге истории нашей Родины. Эту книгу пишут своим трудом, своим вдохновением, талантом, упорством и мужеством миллионы советских людей.

Пусть здравствуют и процветают наши замечательные советские люди, творцы новой жизни, творцы коммунизма! (Бурные аплодисменты).

Пусть здравствует и процветает наша социалистическая Родина — страна, в которой Великий Октябрь начал новую эпоху развития человечества! (Бурные аплодисменты).

Слава великому вождю и основателю Коммунистической партии и социалистического Отечества Владимиру Ильичу Ленину! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Ура!»).

Гений Ленина освещает наш путь к коммунизму, вдохновляет нас на новые подвиги во имя мира и счастья всего человечества! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует народ Советского Союза — строители коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Возгласы: «Слава!», «Ура!»).



Линию встречает Юрия Гагарина.

Фото Э. ЕВЗЕРИХИНА. (ТАСС).

# ВСЕМИРНОЕ ТОРЖЕСТВО

ЗАДУМЫВАЛИСЬ ли вы над тем, сколько минут радости, гордости и восторга способно вместить олимпийское человеческое сердце? Окажется, невероятно много! И мы убеждены в этом утром 12 апреля, когда пережидать сто восемь удивительных минут, которые летчик Юрий Гагарин назримо снес в циферблате обычных часов и перемес в строго выверенных страницах всемирной истории.

Они истекли, эти редкостные минуты, крылатая слава о блистательном прилете к Солнцу уже облетела все материк и страны земного шара, но не проходит, не распыляется в человеческих сердцах ощущение большого асенароного праздника. И посылать ему, вышло вчера на улицы и площади Москвы сотни тысяч людей, чтобы торжественно встретить первого космонавта Земли.

**ВНУКОВСКИЙ АЭРОДРОМ.** Воздушные ворота столицы. Они широко и торжественно распахнулись в этот день перед Юрием Алексеевичем Гагариним. Для торжественной встречи летчика-космонавта на аэродром прибыли товарищи Л. И. Брежнев, И. Г. Игнатов, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, Н. А. Мухомин, Н. В. Подгорный, Д. С. Поголовский, Е. А. Фурцева, Н. М. Шарник, П. И. Пospelов, Д. С. Коротченко, Я. Э. Калиберзин, А. П. Кирилленко, К. Т. Мазуров, Г. И. Воронов, В. В. Гришин. В числе встречающих — члены Президиума Верховного Совета СССР А. А. Андреев, К. Е. Воронцов, заместители председателя Совета Министров СССР, министры СССР и РСФСР, председатели государственных комитетов, члены Центрального Комитета КПСС и кандидаты в члены Центрального Комитета КПСС, маршал Советского Союза, руководитель партийных и советских организаций Москвы и Московской области и многие другие.

Для встречи героя специально самолетом во Внуково в 12 часов 30 минут прилетел из района Сочи товарищ Н. С. Хрущев. Вместе с ним прибыли товарищи А. И. Микоян и В. П. Мжаванадзе.

На аэродроме — представители трудящихся столицы, советские и зарубежные общественные деятели, дипломаты. С нетерпением ожидают Юрия Гагарина его родители и близкие — жена Валентина Ивановна, отец, мать, сестра и братья Глеба.

Все ближе и ближе торжественная минута. Собираются

на аэродроме с напряженным вниманием следят за большой серебряной птицей, которая только что коснулась бетонированной дорожки летного поля. Оркестр грянул песню, которую сверстники и старшие товарищи Юрия Гагарина пели еще пионером: «Все выше, и выше, и выше». Удивительно кстати пригласил сегодня эта любимая песня: ведь в ней поется о нас с вами, о людях, которые «рождены, чтобы сказку сделать былью».

Мелодия (сегодня кажется, что нестерпимо меланхолично) вырывается самолетом. Наконец раскрывается дверь, и по трапу сходит Юрий Гагарин — стройный, подтянутый человек с открытым, привлекательным лицом. Внешне спокойно, но внутренне, наверное, очень и очень волнуется, идет он к трибуне. Сотни тысяч людей провожают его глазами: прямая телевизионная связь установлена в эти минуты со многими советскими и зарубежными городами.

По-военному четко и выверенно докладывает майор Гагарин товарищу Хрущеву об успешном завершении первого космического полета. Никита Сергеевич крепко-крепко обнимает и целует героя. Отважного летчика сердечно приветствуют руководители партии и правительства, многочисленные москвичи, собравшиеся на аэродроме.

«А цветы — сколько их сегодня и как дивно хороши они в этот солнечный апрельский день! Живые, многоцветные сокровища лучших своих офицеров пригласил Москва на встречу с человеком, совершившим беспримерный рейс к звездам».

К трибуне подается открытая, улитка гирлянда роз махровая. В нее садится Никита Сергеевич Хрущев, майор Юрий Гагарин с женой. Вереница автомашин, сопровождаемая почетным эскортом мотоциклистов, движется к центру города.

А на встречу — шумит, рукоплещет, ликует веселая Москва! На всем протяжении пути от Внукова до Красной площади машины идут в тесных людских коридорах.

И снова цветы, снова улыбки и приветственные возгласы — им нет и не будет сегодня конца... Грандиозное событие, которое три дня назад поглотило все континенты, национальные люди отмечают как национальный праздник. Это — триумф ленинской партии, триумф социалистического строя, его могучей творческой силы, раскрывающейся во всю свою мощь во имя всеобщего мира и прогресса...

## Мы рукоплещем

СВЕРШИЛОСЬ небывалое, свершилось то, о чем мечтали лучшие передовые умы человечества и наш гениальный соотечественник К. Э. Циолковский.

Мы гордимся тем, что являемся современниками подлинного героя нашего времени. Поэты, художники, музыканты увековечат его образ в произведениях искусства.

Вместе со всеми советскими людьми мы рукоплещем Юрию Гагарину, второму космическому герою, открывшим новую эру в развитии человечества — эру освоения космоса, эру торжества разума, таланта и труда.

От имени коллектива Большого театра СССР

А. ИВАНОВ, А. КРИВЧЕНА, Л. ЛАВРОВСКИЙ, П. ЛИСИЦНА, О. ЛЕПЕШИНСКАЯ, А. МЕЛИК-ПАСХЕВ, Б. ПОКРОВСКИЙ, И. ПЕТРОВ, М. ПЛИСЕККА, А. РЫБНОВ, В. РЫДНИН, Р. СТРУЧКОВА, Г. УЛАНОВА, Ю. ФАЛЕР.

СССР открывает член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ф. Р. Козлов. Он предостерегает слово первому в мире космонавту майору Ю. А. Гагарину.

С большой яркой речью выступил на митинге Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров Союза ССР товарищ Никита Сергеевич Хрущев.

**МИТИНГ** окончен. Со стороны Исторического музея на площадь выступают колонны демонстрантов. Нескончаемым многоцветным потоком идут современники и соотечественники Юрия Гагарина — славного героя Советского Союза, первого летчика-космонавта СССР, чье имя будет навеки бессмертно в истории человечества.

Ник. КРИВЕНКО.



ЭТОТ СКУЛЬПТУРНЫЙ ПОРТРЕТ ГЕРОЯ КОСМОСА ЮРИЯ ГАГАРИНА ВЧЕРА УСТАНОВИЛИ У ВХОДА В МОСКОВСКИЙ ПЛАНЕТАРИЙ.

За одну ночь создал его скульптор Д. Эльбизидзе.

Фото В. ВИЛЕНКИНА.

## ПРАГА ВИДИТ МОСКВУ

ПРАГА, 14 апреля. (ТАСС). Сегодня в Праге была принята из Москвы телепередача репортажа о встрече первого космонавта Ю. А. Гагарина. Телевизионная передача из Москвы состоялась здесь впервые и шла через Таллин, Хельсинки, Стокгольм, Копенгаген, Гамбург и Берлин на Варшаву, Прагу, а затем Будапешт.

# Чудо-победа

## ПОТРЯСАЮЩАЯ ВЕСТЬ:

из космоса вернулся человек!

Что это — легенда? Нет, это великая правда нашего времени. Осуществилась дерзновеннейшая мечта человечества.

Я бросаю к око, распахиваю его и кричу: что есть сила!

— Люди, свершилось! Проклятые ничуть не удивлены моим поступком. Наоборот, солнечно улыбаясь, они машут шапками, платками. И тоже кричат мне в ответ:

— С чудо-победой вас, дорогой товарищ!

— И вас! — И вас! — И вас!

Где и как выжить слова, которыми можно было бы полностью выразить наши нечеловеческие, наше горячее отчаяние и этой чудо-победы, всколыхнувшей весь мир, и нашу гордость, гордость людей, имеющих счастье называться сынами и дочерьми Советской Родины!

Мы знали: полет человека в космос приближается. Н. С. Хрущев, выступая перед героями целины, говорил, что недалеко то время, когда первый космический корабль с человеком на борту устремится в космос. Мы твердо верили: советский человек будет первым космонавтом. Воистину безграничны возможности могучей Советской державы и ее героического народа, уверенно прокладывающих человечеству неведомые извезданные пути к светлой жизни и далеким планетам Вселенной.

Штурм космоса... Он начнется с такой блистательной победой, как выход на орбиту пер-

вого в истории человечества искусственного спутника Земли. Тогда казалось, что нашим ученым, нашим техникам, нашим рабочим придется работать годы и годы, чтобы пережить свое собственное достижение. Но вот за первым устремился в далекий путь и второй, и третий спутники. За ними — космические корабли! И мы уже с волнующей надеждой стали вглядываться в колоссальным светом, словно подчеркивая этим свою мирность. Вскоре надежды наши оправдались: теперь на Луне советский вымпел, а немалая с Земли ее сторона сфотографирована. Вскоре стартовала межпланетная косми-

ческая станция к планете Венера! Затем вылетели и возвратились четвертый и пятый корабль-спутники, населенные живыми существами и растениями... Сколько убедительных потрясающих побед, каждая из которых — злая зависть всех завоевания межзвездных миров.

И, наконец, событие, венчающее все: отважный советский пилот-космонавт проник в безбрежные просторы Вселенной, облетел Землю и возвратился на Родину.

Эта новая гениальная победа в борьбе за овладение космосом — золотое звено единой величественной цепи.

Коммунистическая партия во главе с вождем человечества

В. И. Лениным привела народ нашей страны к власти. Под ее руководством он создал могущественнейшую индустрию, самую передовую в мире науку и самую высокую в мире культуру. Только в результате всего этого стал возможен столь дерзновенный прыжок человека в неизведанные пространства космоса.

Хвала советскому герою Юрию Гагарину!

Пусть здравствует советский народ-победитель!

Слава Коммунистической партии — организатору вдохновенных побед коммунизма!

Борис ПЛАТОНОВ, народный артист СССР. МИНСК



Рис. В. ШАНОВА.

# ОТПРЫЛА ЗЕМНАЯ ЗВЕЗДА ОКТЯБРЯ

## Сын партии

История человечества знает минуты, когда миллионы сердец словно воссоединяются в единое сердце. Так было в День победы 9 мая 1945 года, так сопереживали сейчас сотни миллионов людей в дни, когда человечество празднует победу над космосом. Сознание не сразу успеет охватить все многообразие и разнообразие последних этого события, но не лица людей — будь то ученые, рабочие, матери семейств, школьники — блуждают светлая улыбка, глаза увлажнены, полные знакомые и совсем незнакомые люди поздравляют друг друга, просят руки, попутешествуют в горы.

Человек поднялся в космос! Одеяние бесконечные препятствия, которые поставила перед ним природа, он поднялся над старой своей колыбелью, над родной землей, словно поднятый волею десятков поколений вздохнувших управленцев, кропотливым беззаветным трудом тысяч и тысяч своих соплеменников — ученых, рабочих, инженеров. И в ту минуту, когда весь мир торжествует эту самую гуманистическую победу человечества, мысль обращается к самому герою, имя которого сейчас звучит во всех сердцах. Лицо которого мы уже видели по телевизору, которого каждый хочет узнать во всей неповторимости его судьбы.

По радио сообщили его биографию, и каждое слово, такое простое, обычное, приобретало для любящих в него соотечественников глубинный, удивительный смысл. Ему 27 лет. В прошлом году он вступил в партию, у него жена Вера, двое детей — двачок. Отец столяр, мать домохозяйка. Что происходило с ним? А сколько за этим стоит? За это время для каждого из нас победа, победа народа, вздохнувшего новую, светлую эпоху, это труд и лишения, его мужество, его освобожденный разум, его неподдающаяся воля.

Люди вглядываются в лица его близкие, вчитываются в строки газетных сообщений. Вот текст надписи на фотографии, которую подарили друг другу любящие перед своей свадьбой. И вдруг приходит в голову мысль, что надписи эти снимают надуманный спор между физиком и лириком.

Перед нами открываются души людей, свободные и чистые, как само высокое небо.

Сегодня пришла награда всем матерям, давшим жизнь поколению коммунистов, ученых и создателей, пришла награда отцам и братьям, отстоявшим жизнь поколения в самой кровавой из войн, награда всему трудовому человечеству, жаждо рвущемуся к миру, к труду, к прославлению разуму. И тут еще одна награда — награда самой семье Гагарина, сумевшей воспитать беззаветного храбрца, постигнувшего нового человека, для которого высшее личное счастье открылось в подвиге по славу Родины и породившего его народа.

Сейчас по всему миру стучат телеаппараты, переключаются радиополосы, на всех языках повторяется имя Юрий Гагарин, оно звучит по-разному: то с жестким трескучим «ри», то горделиво, то смятенно, имя

рестн и разочарования, каждый из них на что-то гневается, с кем-то спорит, доказывая свою правоту или соглашаясь с чужой правотой, знал в своем деле и азлетит, и пораженца, терпит утраты и все же шлут своим путем и делал свое дело, пока не сделал его до конца.

Как все это покажет, как все это охватит? Но вот совершенно самый подвиг, и словно бы открываются новые горизонты и утверждаются новые критерии творческого сил, новый масштаб чувств, охватывающих миллионы и миллионы людей сразу. Открыта новая страница истории. Человек вышел на космические просторы. И быть может, главная сила этого человеческого достижения в том, что сам он стал новым, когда преодолел физическое табу на Земле, парашютил в новую эру, освободился и от табу эстетических ограничений, от власти личных интересов, тщеславных управлений, человеческого разума и воли.

Славь герою Слава его ридерской храбрости и чести Слава его трудовой семье Слава советской науке! Слава народу, выдвинувшему из своих рядов столь прекосного сына! Слава партии, воспитавшей и закалившей его разум и волю!

Сергей ГЕРАСИМОВ, народный артист СССР.

## СПОЕМТЕ, ДРУЗЬЯ!

Стихи Бориса ГАЙКОВИЧА.

Музыка Павла ДЕДОНЦОВА.

## Крылатое сердце

В темпе быстрого марша



Дать звездам сверкающим  
Векник мечтал человек,  
Он вверил в себя и в науку,  
Он взял в поднебесье разбег.

Земле в нем дерзкая сила  
И в космос микла не зря:  
Нам к звездам дорогу открыла  
Земная звезда Октября!

Ему, человеку, Россия  
Крылатое сердце дала,  
Свой вывел ему подернула  
Вселенная наш зорь:  
Нам к звездам дорогу открыла  
Земная звезда Октября!

Вознес человек дерзновенный  
Советской земли торжество —  
На всех перекрестках  
Вселенной  
Пусть славится имя его.

Он рвется и небесным  
светилам,  
Своей подвиг великий творца,  
Нам и звездам небесным  
Дорогу открыл  
Земная звезда Октября!

# ЧЕЛОВЕЧЕСТВО

# ВЫШЕ

# РОСТОМ

ЭТОТ ДЕНЬ двенадцатого апреля, столь изумительным и необычным образом начавший новую эру в жизни планеты, начался как обыкновенный апрельский денек, с неярким солнцем, с теплым снегом, с восторгом каждодневных забот и дел.

Но вот по радио прозвучал знакомый перелом позывных, были сказаны ошеломительные слова, и как этот удивительный день сразу же расцвел на улицах и в наших сердцах небывалым праздником.

Грешила музыка в рупорах, поди шлут с импрессионизмом плакатами и Крелло, и казалось, что уже наступил май или, может быть, вопреки всем календарям, ноябрь, когда мы слышим нашу великую революцию. И тогда стало какою-то особенно ясно: нехватное сознание двенадцатого апреля — это хотя и фантастическая, но вполне закономерная историческая дата в календаре революции. Революция и дерзновенные взлеты человеческого разума и воли неотъемлемы! В одной полетной траектории древнего мифа об Икаре человек, взорвав себя вожакем возмущающих на Крите против царя Миноса рабов.

Это было дано, и установить правильности этой талантливой гипотезы довольно трудно. Зато мы хорошо знаем, что вполне реальная, русская революционер-пароловец Николай Кибальнич в последние часы перед казнью, при свете тусклого огня, в тюрманной камере записывал эскизы перелом космических кораблей. Тот, кто

был в тихой Калуге, знает, что улица, носившая имя Циолковского, имеет своим началом улицу Болшевикова.

«Что вам дале социальная революция?», — спрашивал у Ленина Гертберт Уэллс, чья прославленная, но отравленная спелоском фантазия не могла утешиться за полетом ленинских предначертаний.

«И в какое бы волшебное зеркало в ни глелел, в не могу увидеть эту Россию будущего», — признавался в своей беспомощности знаменитый фантаст.

12 апреля — вот она, Россия будущего! Полет Юрия Гагарина в космос, меньше чем за полтора часа облетевшего земной шар, — вот что дало нам и всему человечеству революцию!

«Восток». А тайны нет. Тайна — это наша революция, это весь наш трудный и великий путь.

Газеты рассказали нам биографию «бесстрашного человека», Юрия Алексеевича Гагарина. Но и те немногие факты, которые стали нам известны, глубоко тронули наши сердца своей простотой, человечностью, своей общностью с биографией множества словесной страны. Ничего исключительного нет в жизни этого исключительного человека, которого чувствуешь сегодня в своем земном шаре, чувствуешь еще и за то, что он, Юрий Гагарин, добрым волшебством своего подвига перевел сознание всех людей в иное измерение, дав нам почувствовать чудесную человеческую общность, напоминая им, что все они, в конечном счете, земляки — жители одной планеты Земля.

Душа в эти необыкновенные дни о судьбе коммуниста, майора Гагарина, я вспомнил о другом майоре, описанном в документальной повести Роберта Юнга, написанной недавно в бельгийской газете «Суар» — «Бесконечный кошмар Клода Изерли» — летчик Хиросиму так излагает эту историю, каждое слово которой подтверждено документами правды.

Судьба летчика Клода Изерли также была связана с наукой. Кинга показывает, как из тысяч первоклассных американских летчиков были отобраны лучшие для операции серебряного блюдца, что в менее поэтичном переводе означало — уничтожение сотен тысяч безоружных японцев в Хиросиме и Нагасаки.

6 августа 1945 г. Изерли продолжил трассу ядерной смерти и японским городам. Условия для бомбежки отличные, — радировал он со своего самолета. После этого было дано слово «янука», и 300 тысяч людей в Хиросиме перестали существовать, Клод Изерли приехал в свой родной город. Его хотели объявить национальным героем — он чувствовал себя преступником, отказался от почестей, от лисич, хотел отослать свои орден в Пангаго, он собрал деньги и

послал их в Хиросиму, но благотворительность — плохая цена за тысячи жизней. Он пошел. Днем и ночью его преследовал кошмар Хиросими, он пытался заглушить совесть вином, наркотики, разгулом. Это не помогло. По ночам он кричал: «Дети, дети».

«А земля!» — Голубоватая, как большой шар. Замечательная картина! В нашем искусстве должны возникнуть какие-то новые замечательные картины, созданные с ощущением и пониманием того, что мы стали выше ростом.

И, конечно же, мы должны понять как художники, а поэт, что спасет детей. Разве вы не видите, что они горят? Он пытался покончить с собой, но неудачно. Тогда Изерли решил добиться наказания любой ценой. Раз его преступление в Хиросиме американское общество считало подвигом, пусть же оно тогда судит гангстера «я решил разрушить образ героя», — писал он в одном из писем. — Обязательно не хотело признавать моей вины, ибо в этом случае моя вина была бы признана, а моя ответственность, которая являлась фундаментом.

«Мне кажется, что потрабавный под перлом Хиросими громко взывает о мире, и надеюсь, что люди сообща построят лучшее будущее».

Его обвинили суицидизмом, он пытался бить, но был задержан. Теперь он помещен в палату № 10, палату буйных, откуда не убежишь... Такова история атомного летчика, майора американской авиации Клода Изерли.

Эта печальная повесть не омрачит наш сегодняшний праздник, но она напоминает, сколь реально можно использовать могущество разума. Пусть же не повторится путь Изерли. Мы предлагаем человечеству звездную дорогу Юрия Гагарина.

Мно кажется, что день 12 апреля, день взлета Гагарина, должен отныне стать своего рода мерилом нашей земной жизни.

Нельзя обидеть женщину, нельзя обмануть доверия друга, нельзя в обрести жизни радость, которую человек в космосе! И в искусстве также много надо идти в авантю, не бояться рисковать, взлетать, прокладывать новые трассы, как это делали Маяковский и Прокофьев, Эйзенштейн и Довженко... Человек в космосе — это новая мера вещей, наше сознание и призывы.

Когда Гагарин ступил на землю, его спросили: — Какое там небо, в космосе? — Темное, товарищ, темное.

## ВДОХНОВЕННОЕ ГОРЕНИЕ

ГОДНЫЕ КНИГИ, в которые людям искусства не судится — увы! — проникать дальше титульного листа, и чертежах, вычистивших и схемах опишут эту победу. Тысячи законов природы, открытые человечеством за тысячи лет, объяснит каждый миллиметр пути, пройденного первым советским космонавтом. Но я не сомневаюсь, что космический корабль был выведен на орбиту не только совокупностью объективных процессов и реакций, но и горением сердца.

Наверное, в эти дни мы все повторяем друг друга. Разве это удивительно? У нас сейчас все общее: и мысли, и чувства, и стремления. Как ничто другое, залился, описанный космополет Гагарин, объединяет и сплачивает всех нас, людей планеты Земля, современников великого события.

Н. ОБУХОВА, народная артистка СССР.

## Восхищение, счастье

НЕТ СЛОВ передать изумление, восхищение, гордость, счастье. Слава, слава Родине!

Владимир ПЕТРОВ, народный артист СССР, кинорежиссер.

## РОДИНЫ СОВЕТСКОЙ ГРАЖДАНИН

Вся земля в волнении и в движении... Это ты, священный человек, Победя земное притяжение, К космосу направлял свой разбег! В день, что стал отныне легендарен, Ты достиг космические глубин, Юрий Алексеевич Гагарин, Родины Советской гражданин! Чуть тебе, славнейшему из славных, Сила воли, мощь ума и руки!

Вместе с ним Советская страна... В этот час, когда пишу стихи я, Прославляюще путь его, Смотришь победенная стихия На земное наше торжество. Торжество родной Страны Советов, Нашей дерзновеннейшей страны.

Где заботой партии согреты И воспитаны все смыслы! Этот день весенний лучезарен, Этот день весенний легендарен... Ты достиг космические глубин, Юрий Алексеевич Гагарин, Родины Советской гражданин! Оска КОЛЫЧЕВ.

## СОЛНЦЕ СВЕТИТ ЯРЧЕ

12 АПРЕЛЯ 1961 года солнце, казалось мне, припекало советского человека так жарко и сердечно, как никогда еще. Улыбка счастья и радости светилась на лицах людей, гордых за наш советский народ, за его беспримерную научную

мысль и могучую технику. Слава нашей великой и мудрой Партии, слава талантливейшему советскому народу, слава нашей замечательной Родине! Кара КАРАЕВ, народный артист СССР.



# ПОДВИГ ЮРИИ ГАГАРИНА МИРА НА ЗЕМЛЕ

## ГОРД ЗА ОТЧИЗНУ

ВСЕ МОИ МЫСЛИ и чувства обращены сейчас к Родине. Растает ее науки и техники кажется мне одновременно и фактом реальным, исторически закономерным, и каким-то сказочно-фантастическим. Я горд социализмом, что живу в Советской стране, руководимой Коммунистической партией. Я горд сознанием, что являюсь соотечественником славного русского человека Юрия Гагарина.

Д. ШОСТАКОВИЧ,  
лауреат Ленинской премии, народный артист СССР.

## НИКОГДА ЧЕЛОВЕЧЕСТВО НЕ ЗАБУДЕТ ЭТОТ ДЕНЬ

ПОЛЕТ ЮРИИ ГАГАРИНА — ЭТО ДЕНЬ ПОБЕДЫ НАШЕГО НАРОДА. ПОБЕДА НАША НА ЗЕМЛЕ И НА НЕБОЕ. ПОБЕДА НАША НАД НЕПРАВИДОМ И НЕВЕЖДЕСТВОМ. ПОБЕДА НАША НАД СТРАХОМ И СЛАБОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД СМЕРТЬЮ И БЕЗНАДЕЖНОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД ВРЕМЯМИ И ПРОКЛЯТИЕМ. ПОБЕДА НАША НАД НЕПРАВИДОМ И НЕВЕЖДЕСТВОМ. ПОБЕДА НАША НАД СТРАХОМ И СЛАБОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД СМЕРТЬЮ И БЕЗНАДЕЖНОСТЬЮ.

## Я испытываю творческое беспокойство

БЫВАЮТ СОБЫТИЯ, потрясающие настолько силой, вызывающие такой напор эмоций, такой восторг, что трудно сразу найти слова, настолько же значительные и яркие, как ярко и значительно само событие. Трудно злится захлестнувшую толпу чувств, подчинить эти чувства восторженной логике мыслей. И в дни, когда первый космический полет советского космонавта Ю. Гагарина оставил людей Земли по-новому, с неиспытанным прежде волнением смотреть на дальние звезды, мной овладевает радость и гордость, и творческое беспокойство. Меня поражают глубина проникновения человеческого ума в законы природы, дерзкое вторжение в неведомый мир, точность расчета, смелость фантазии, уверенность опирающейся на этот расчет. И я поклоняюсь не только перед героизмом Юрия Гагарина, но и перед создателями удивительного корабля-спутника, перед жадной зоревания космоса, владелицей им.

М. КЕДРОВ,  
народный артист СССР.

## НАШ ОБЩИЙ ПРАЗДНИК

### ЗАПУСК КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ С ЧЕЛОВЕКОМ НА БОРТУ

ЭТОТ ДЕНЬ — ЭТО ДЕНЬ ПОБЕДЫ НАШЕГО НАРОДА. ПОБЕДА НАША НА ЗЕМЛЕ И НА НЕБОЕ. ПОБЕДА НАША НАД НЕПРАВИДОМ И НЕВЕЖДЕСТВОМ. ПОБЕДА НАША НАД СТРАХОМ И СЛАБОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД СМЕРТЬЮ И БЕЗНАДЕЖНОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД ВРЕМЯМИ И ПРОКЛЯТИЕМ. ПОБЕДА НАША НАД НЕПРАВИДОМ И НЕВЕЖДЕСТВОМ. ПОБЕДА НАША НАД СТРАХОМ И СЛАБОСТЬЮ. ПОБЕДА НАША НАД СМЕРТЬЮ И БЕЗНАДЕЖНОСТЬЮ.

Янь Вэнь-Цзинь,  
китайский писатель.  
ПЕКИН. (По телефону).



С НАСТУПАЮЩИМ ДНЕМ АФРИКИ! Рис. А. ОРЛОВА и В. КОНСТАНТИНОВА.

## Дорогие друзья, дорогие товарищи!

ДОРОГИЕ, ХОРОШИЕ СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ! В гигантской семье народов Советского Союза, в семье нашей великой страны — великий праздник, праздник ума и воли, праздник смелости и мужества. Праздник творческого дарования и истинной вдохновенности. То, о чем мечтали из века в век лучшие, гениальные умы человечества, сегодня свершилось. Гений нашего народа-богатыря, чудесный гений души нашего народа — Юрия Гагарина — в беспрецедентном подвиге Юрия Алексеевича Гагарина, славного сына нашей Советской страны.

Николай ОХЛОПОВ,  
народный артист СССР.

## РОЖДЕНИЕ ЭПОХИ

Жан ЭФФЕЛЬ: Я ПО-НАСТОЯЩЕМУ СЧАСТЛИВ. Я НЕ ИСТОРИК, но хотел бы назвать день 12 апреля концом одной эпохи и началом новой эпохи — эпохи войны и разобщенности народов, и началом новой эпохи — эпохи мира и дружбы, сплоченности народов. Я счастлива, что эту эпоху открыли мои друзья — советские люди.

## ПОДАРОК КИШФАЛУДИ-ШТРОБА

В ПОСЛАБИЕ СССР в будущее поступают поздравления советскому народу, восхищенные жители приносят памятные подарки. Дорогой сердцу каждого советского человека подарок — изваянную своими руками скульптурную фигуру В. И. Ленина приносят известный скульптор Жигмонд Кишфалуди-Штроба.

## «Космические» почтовые марки

ВЕЛИКОМУ событию в истории человечества — первому полету человека в космос. Министерство связи СССР выпустило в обращение 13 апреля 1961 года почтовые марки.



13, 14 АПРЕЛЯ в честь ПЕРВОГО в МИРЕ КОСМИЧЕСКОГО ПОЛЕТА СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА Министерство связи СССР организовало специальную гашиевую почтовую марку на 25 копеек.



Адрес редакции и издательства: Москва, центр. Чистые пруды, д. 19а. Телефон: 7-70-22. Отдел информации К 7-50-07 и К 7-40-71. Отдел печати К 7-18-13. Отдел обслуживания читателей К 7-18-12. Отдел рекламы и информации К 7-18-11. Отдел подписки К 7-11-13. Иллюстрации К 7-40-16 и К 7-18-25. Отдел корреспонденции К 7-11-13. Иллюстрации К 7-40-16 и К 7-18-25. Отдел обслуживания читателей К 7-18-12. Отдел рекламы и информации К 7-18-11. Отдел подписки К 7-11-13.

## Люди — о Юрии Гагарине

60 КИНООПЕРАТОРОВ Центральной студии документальных фильмов и студии «Москинофильм» несут сейчас почтительную вахту. Они создают полнометражный фильм о первом полете человека в космос. Режиссером фильма является Ю. Яковлев, оператором — Ю. Яковлев, оператором — Ю. Яковлев.

Операторы А. Саранцев и К. Пискарев побывали в Грозном, побеседовали с отцом героя, снимали школу, где он учился.

Операторы М. Ошурков и В. Афанасьев сопровождали Юрия Гагарина на самолете во время его полета в столицу, они записали волнующий момент встречи на аэродроме, все это его исторический восторг передадут зрителям.

Вчера Москва впервые встретила своего героя. В праздничном убранстве города были зафиксированы моменты «Советской науки» — славил Славя советскому человеку — первому космонавту. 12 апреля скакал, танцевал, пел, смеялся, плакал, возмущался о полете, который войдет в века, в подвиге, в котором воплотился гений советского народа.

На выставке, где увидят свет этот полнометражный фильм на экраны, увидят эстрадный выступил инсценировка в двух частях о полете человека в космос. Над ним трудятся сейчас большие коллективы киностудии «Москинофильм».

В Центральную студию документальных фильмов несут телеграммы из всех стран социалистического лагеря, из Англии, США, Италии, Франции, Японии, Индии. Другими странами приходят запросы высшим материалам о полете Юрия Гагарина в космос, о встрече героя в Москве.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

Сегодня во все часы света студия высылает первый кинофильм о полете человека в космос. Не и этим не ограничиваются работы кинодокументалистов. Сейчас они ведут съемки.

## Потрясенная Америка

ВОТ уже две ночи подряд мы не смыкаем глаз. Так велика наша радость, столь неопределимо возбудило, шардаше в Нью-Йорке, по всему США.

Никогда еще эта страна не переживала ничего подобного. Минутная стрелка начала отсчитывать третий час ночи. Наступил исторический момент. Телевизор отключили. «Советский космонавт» выведен на орбиту. Первый космонавт — советский гражданин Юрий Гагарин совершил полет в космос.

Радио, телевизионные станции прерывают передачу, чтобы донести до американцев потрясающий спонтанный восторг. Он звучит победной песней в честь советского человека, советской науки, победной песней социалистического общества.

Фантазия о полете человека в космос, — слышим по радио голос американского диктора, — отныне и навсегда ушла в прошлое. В эти минуты над Землей пролетает человек. Русский пролетает над Южной Америкой, Африкой. Юрий Гагарин находится на орбите, реальной орбите вокруг нашей планеты!

Великий дом сообщает, что американские научные станции подтверждают полет космического корабля. Ведущие английские ученые называют подвиг Гагарина «величайшим научным достижением в истории человечества».

Новые радиосообщения. Звучат первые нотки разраженных восторгом. Американские официальные деятели предположили, что русский будет первым человеком в космосе. Не предвидится, что США предпримут аналогичную попытку по меньшей мере до начала будущего года. Космический полет человека — блестящее достижение, однако США сожалеют, что первым оказался русский.

Закалось, намерен газет в США о неминуемом полете русского в космос психологически подготовить американских политиков. И все же они не могли не подпрыгнуть при известии из Москвы.

Репортеры поднимают с постели сенаторов, ученых, политиков. Они не хотят улететь в телефонную трубку слов о продолжающемся отставании США, требуют расследования причин повторного (после первого полета) окружения нашего удара по престижу лидера так

Однако рады далеко не все. Как всегда, есть немало сплетников, есть злопыхатели, есть испуганные, называемые «трагедией» тот факт, что коммунисты, а не Запад лидирует в космосе.

Конгрессмены, политики, оборонщики снова, как после первого полета, заговорили о падении престижа США. Последовала неизбежная клеветническая кампания в пользу СССР.

Заключительный отмененный неудавшимся полетом 12 апреля. Вздвигаясь американцы, чтобы на следующий день снова прислушаться к бодрую голосу советской столицы.

Все больше американцы выражают горячее желание, чтобы Гагарин побывал в Америке. Они хотят своими глазами взглянуть на героя, один из членов конгресса выдвинул предложение о том, чтобы президент Кеннеди пригласил в Союзини-иисе Штаты Юрия Гагарина. Почему бы нам не устроить в его честь парад в Нью-Йорке? — спросил член палаты представителей Джеймс Фултон (республиканец от штата Пенсильвания). — Он очен смелый человек.

Агентство указывает, что Фултон выдвинул свое предложение по инициативе заседания комиссии палаты представителей по космическим проблемам, на котором члены комиссии задавали вопросы о русском полете представителю национально-го управления по аэронавтике и исследованию космического пространства Джеймсу Уэббу и его главному помощнику Завьялу, что полет Гагарина — это триумф не только для России, но и для всего человечества, Фултон попросил Уэбба передать эту просьбу президенту Кеннеди. Уэбб сказал, что он тщательно обдумает просьбу Фултона.

Агентство ЮПИ сообщает, что организаторы Международной выставки «Двадцать первое столетие» послали советскому космонавту Юрию Гагарину официальное приглашение приехать в апреле 1962 года в США на открытие выставки.

13 апреля все газеты информировали читателей о подготовке в Москве в традиционной встрече первого космонавта планеты Земля.

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

## ГОЛОС СУДАНЦА

ГАМРИ ГУНКАА — студент Университета Патриса Лумумбы. Научившись в Москве, он приехал на Судан и писал письмо на родину в тот момент, когда мы поздравляли с ним и попросили поделиться впечатлениями о первом полете человека в космос.

Гамри несколько смущен нашей просьбой: «Я так и пишу домой: «На мою долю выпало огромное счастье. 12 апреля я был в Москве, слушал передачу московского радио, ходил по улицам среди ликующих москвичей».

Человек вышел на дорогу веза. Человек чувствует себя сильнее, свободнее. Особое значение приобретает слово великого Горького: «Человек — это звучит гордо».

И все же многие миллионы африканцев еще лишены права быть человеком на земле. Но Африка ведет борьбу за это право.

15 апреля — День Свободы Африки. В этот день мы, африканцы, как и всегда, чувствуем дружескую поддержку советских людей.

Я был у радиоприемника в тот момент, когда диктор передал, что Юрий Гагарин пролетел над Африкой. Сердце мое наполнилось гордостью. Советский космонавт пролетал над моей родиной, и мысленно я был с ним, поскольку в нем — первом советском человеке, пролетавшем в космос, — я видел гордый символ освобождения Африки от цепи колониализма. Мы считаем, что этот подвиг еще более сплотит народы в борьбе за мир, за дружбу и взаимопонимание всех людей на земле. Ибо подвиг Гагарина совершен во имя мира на земле!

В последний час На гастроли в США прибыл Государственный ансамбль народного танца СССР во главе с народным артистом СССР И. Моисеевым.

Из Москвы на Международный театральный фестиваль в Париже выехала группа академического Театра им. Евг. Вахтангова.

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).

Н. КУРДЮМОВ,  
соб. корр. «Советской культуры»  
НЬЮ-ЙОРК. (По телефону).